
                                Дитячі спогади  Романюк Ольги Іванівни 

 

Багато спогадів описала моя сестра Тетяна Кукліна, я молодша, але небезпечні та 

страшні моменти запам’яталися мені назавжди. 

Я, Романюк Ольга Іванівна (Дзьоба), народилась 10 вересня 1935 р. в селі Страклів 

Дубенського району Рівненської обл., українка. 

Ще задовго до Великої Вітчизняної війни  батько і мати працювали у Бінштока 

Бенціона Йоновича на його власній нафтобазі, яка знаходилась біля залізничної станції м. 

Дубно, поряд із селом Страклів. Сім’я наша мешкала на території нафтобази, сім’я Бінштоків 

мешкала у місті Дубно, в них було два сина: Хаїм і Іцик. Між нашими сім’ями були добрі і 

дружні стосунки. Пам’ятаю, як Бенціон Йонович приїжджав із синами на нафтобазу, і вони 

проводили там цілий день. 

Батько працював і будував дім у селі Страклів, приблизно в 2-х км від нафтобази. До 

війни ми переселилися в новий дім, батько продовжував працювати у Бінштока, оскільки 

хазяїн був дуже доброю і порядною людиною. Брат Бенціона Йоновича Ізраїль Йонович 

проживав у м. Дубно, мав свою бензоколонку, було в них три доньки: Броніслава, Фріма, 

Малка.  

У 1941 році почалась Велика Вітчизняна війна, почалась велика трагедія в історії 

людства, фашисти віроломно напали і зайняли територію, з перших днів вони починали свої 

страшні дії. Закривали, арештовували людей, багатьох розстрілювали, особливо постраждало 

єврейське населення, їх примушували виконувати важкі роботи, їм було наказано будувати 

гетто. Фашисти зайняли наше село. У нашому домі поселився старший офіцер Гебельс Гінс, і 

разом із ним російський полонений Альоша. У Гебельса був свій білий кінь, полонений був 

слугою у німця і доглядав за його конем. 

 Наш будинок був розташований неподалік від залізниці, поряд залізничний міст, ріка 

Іква, шосейна дорога, одна на Львів, друга на Тернопіль. У всіх напрямках проходили, 

проїжджали німецькі військові формування, були часті нальоти, бомбили залізницю, міст, 

шосейну дорогу, було страшне пекло. Для єврейського населення починали будувати гетто, 

обгороджували  колючим дротом, силоміць заганяли в гетто, за найменшу непокору 

розстрілювали.  

 Машинами вивозили євреїв на погибель, молодих, літніх, дітей, бували випадки, коли 

люди випадали з машин на дорогу і розбивались. Це було жахливо, везли людей на Шибину 

гору, там примушували їх копати ями, люди викопували для себе ями і їх розстрілювали. 

Загинуло у м. Дубно сімнадцять з половиною тисяч єврейського населення. Німці примусили 

батька працювати на попередньому місці, батько продовжував працювати на нафтобазі, він 

був добрим спеціалістом, батько втомлювався, німці отримували різні нафтопродукти, вночі 

примушували робітників охороняти.  

Ввечері, коли на варті був батько, прийшов Біншток Бенціон Й. і Сара Г. Попросили 

врятувати їм життя, батько погодився, син Іцик був розстріляний в перші дні війни, Хаїм після 

війни не повернувся. 

Бінштоки поселилися в підвалі складу, стороння людина не могла збагнути, що там є 

підвал, німці про це не знали. Мама готувала їжу, батько передавав Бінштокам. На склад, де 

був підвал, несподіванно прийшов німець, щоби поставити там якійсь вантаж, батько був дуже 

схвильований, оскільки щойно вийшов з підвалу, передавши Бінштокам їжу, цей момент 

вважався найнебезпечнішим для двох сімей, треба було терміново думати про інше місце для 

Бінштоків, там залишатися було неможливо. Батько не розгубився, йому спало на думку 

переселити Бінштоків  із підвалу на горище в покинутій напівзруйнованій будівлі. Батько брав 



на роботу мене і сестру задля того, щоб стежити в той час, коли передавалась їжа. Він 

прив’язував каструльку з їжею мотузкою, а Біншток витягав її нагору. Надалі там залишатись 

було дуже небезпечно, батько готував схрон у нас вдома. Коли схрон був готовий, Бінштоки 

переселилися на нове місце проживання. Я навідувала їх, передавала їм їсти, їм там було дуже 

нудно, зі мною розмовляли, там був маленький столик, саморобне ліжко на двох, горіла гасова 

лампа. 

Провідувати їх, передавати їжу, розмовляти треба було тихо і обережно та підбирати 

слушний момент. Це треба було робити, коли німець і його слуга уходили із хати. Мама наша 

дуже багато допомагала. Було домовлено, якщо до будинку хто-небудь наближався, німці, 

сусіди чи навіть діти, наші однолітки, хто-небудь сторонній, мама голосно кликала би нашого 

собаку. Це означало небезпеку, ми цей сигнал знали і повинні були передати тому, хто відкрив 

схрон і передає їжу. Бінштоки в схроні знаходились доти, доки хазяйнували німці. Я була 

наймолодша, коли прийшли Бінштоки, я була малолітня, а коли закінчилась війна мені було 

вже 10 років, я все це бачила і добре запам’ятала наказ батьків — ніде не проговоритися. Були 

випадки, коли німці розстрілювали всіх разом, хто рятував і хто рятувався, вони не щадили 

нікого.  

Були небезпечні дні, години, хвилини, і з Божою допомогою ми всі пережили ці страшні 

дні і ночі.  

 Коли радянські війська прогнали німців за ріку Ікву, вони укріпились у фортеці Форт 

і довго там знаходились, часто бомбили наше село, було багато вирв від бомб і снарядів, 

лежали нерозірвані бомби і снаряди, снаряд попав в одну із наших кімнат, зруйнував стелю. 

Коли німців відігнали далі, вони все одно продовжували бомбити.  

Від нальотів ми ховалися вже всі разом у підвалі. Бінштокам вже можна було глянути 

на білий світ. У травні 1944 р. батько пішов на фронт. Ми всі разом його проводжали. Батька 

з війни ми не дочекалися, він загинув на фронті.  

Коли батька забрали, знадобилися такі люди, що вміли працювати на нафтобазі. Та було 

вже пізно, батько вже пішов на фронт. Одного вечора прийшли до нас дві племінниці 

Бінштока, Броніслава і Фріма, наймолодша Малка загинула. Ми були всі разом, разом 

ховалися від бомбардувань.  

9 травня 1945 року настала довгоочікувана перемога. Броніслава була заміжня, 

повернувся її чоловік Фрадкін Лазар. Яка це була радісна зустріч. 

Наш будинок в селі Страклів був зруйнований. Бінштоки повернулися у свій дім у м. 

Дубно, на щастя він вцілів, Бінштоки забрали нас до себе у свій дім, і ми мешкали всі разом, 

як одна сім’я. Броніслава, Лазар і Фріма повернулися у свій дім. Нам всім після такої страшної 

війни було важко, мама дуже багато плакала, не повернувся з війни наш батько, ми 

залишилися сиротами. Біншток нам дуже багато допоміг, забезпечив нас житлом, працював 

склярем, йому доводилось дуже багато працювати.  

Броніслава і Фріма отримали вищу освіту, Фріма працювала лікарем у Москві, 

одружилась. Броніслава з чоловіком мешкала під Ленінградом в Пушкіно, в них народилася 

дочка Марочка, через чотири роки народився син Боря. У Підмосков’я виїхав Бенціон Йонович 

і Сара Г., вони купили будинок у дачному селищі Салтиківка. 

Проходили роки, Марочка Лазарівна закінчила університет, вийшла заміж. Борис 

Лазарович отримав вищу освіту, поїхав до Ізраїлю, одружився, був задоволений своїм життям 

і долею….  

 Ми переписувались з Броніславою Ізраїлевною, дуже гарні листи вона пересилала нам 

від Бориса Л. Він був нам дуже вдячний за те, що ми врятували життя його дяді і тьоті, його 

батьки загинули в гетто. Просив дати згоду на увічнення пам’яті наших батьків за спасіння 



Бінштоків, та дати згоду було неможливо, була на то поважна причина. Чоловік сестри служив 

в армії і  працював на секретній роботі і небажано було давати згоду, позаяк це могло 

негативно вплинути на подальшу службу, він міг втратити роботу. Це було несправедливо, 

для нас це було і є моральною травмою, та нічого вдіяти ми не могли.  

Борис Лазарович писав: „Я Вас розумію, та настануть такі часи, що Ви не будете 

боятись і зможете увічнити пам’ять своїх батьків“. 

У 1991 році часи змінились. Багато що змінилося, з труднощами і повільно змінюється 

у кращий бік. Тепер ми можемо згадувати і навіть описувати ті часи та дуже хотіли б, щоби 

знали люди про заслуги наших батьків і дуже пишаємось тим, що в нас були такі батьки. Ми 

були друзями в такі страшні та трагічні роки війни, ми і наші діти не повинні втрачати дружбу 

і добрі стосунки у мирні роки, інакше це був би злочин перед пам’яттю про тих, хто відійшов 

у вічність…. 


















